

**Отзыв научного руководителя о диссертации на соискание учёной степени кандидата филологических наук И.А. Горбушиной «Словообразовательное и этимологическое гнёзда от праславянского корня \*ter- в русском языке на славянском фоне» (М., 2016)**

Горбушина Ирина Александровна занимается исследованием данной проблемы с 2007 года. За это время она показала себя добросовестным и ответственным научным работником. Ею проанализировано большое количество научной и художественной литературы, как рекомендованной мной, так и выбранной самостоятельно, продемонстрировано умение работать с литературой, проявлен творческий подход к работе.

Диссертация И.А. Горбушиной, посвящённая исследованию словообразовательного и этимологического гнёзд от праславянского корня \*ter-, выполнена с применением сопоставительно-исторического метода. Для данной работы характерна необходимая научная новизна. в ней впервые проанализировано словообразовательное гнездо от русского корня *тер-* и на основании данных толковых и этимологических словарей самостоятельно построено этимологическое гнездо от праславянского корня \*ter-, свободное от тех недостатков, которые были свойственны этому гнезду у авторов, занимавшихся им в XVIII-XX вв.

В русском языкознании зачастую плохо понимаемое противопоставление синхронии и диахронии привело к тому, что между словообразованием и этимологией образовался большой зазор, который мешает всестороннему освещению истории лексики. И.А. Горбушина решилась преодолеть это непонимание на одном из участков указанной проблемы и выполнила работу, где словообразовательное и этимологическое гнёзда от праславянского корня \*ter- описываются в тесном взаимодействии. Автором проанализирована лексика гнёзд в толковых и этимологических словарях русского и ряда славянских языков и на основании этого выделены значения, по которым развивались производные от корня \*ter- на

славяноязычной территории. Автор учёл ошибки, допущенные предыдущими исследователями словообразовательного и этимологического гнёзд от корня \**ter*-, и исключил из них те слова, которые словообразовательно или семантически не подходят к этим гнёздам.

В работе достаточно подробно охарактеризовано словообразовательное гнездо от русского корня *ter*- и подготовлена почва для включения этих слов в этимологическое (в широком смысле термина) гнездо от праславянского корня \**ter*-. Также в работе проведено исследование диалектных слов, производных от русского корня *ter*- . Однако тема разыскания оказалась слишком обширной, что привело к лексикографическому лаконизму в использовании относящихся к проблеме источников и скупости авторского комментирования их.

Удачной находкой является отдельная глава, посвящённая фразеологическим возможностям слов, производных от корня *ter*- . В частности, в этой главе автор не побоялся выступить против популярной в настоящее время точки зрения о происхождении фразеологизма *втереть очки*.

Удобные для восприятия табельарные формы подачи материала сопровождены текстовыми комментариями, где автор чётко формулирует свои соображения и выводы.

Автор, на мой взгляд, успешно справился со стоявшими перед ним проблемами и дал свою интересную картину словообразовательного и этимологического гнёзд в их историческом развитии, опираясь не только на русскую традицию, но и привлекая источники зарубежные, что позволило ему более полно охарактеризовать эти гнёзда.

Особой похвалы заслуживает смелое преодоление автором многочисленных препятствий при работе над весьма трудной темой и умелое формулирование своих взглядов.

Работа соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней ВАК к кандидатским диссертациям» и может быть рекомендована к защите по специальности 10 02.01 русский язык.

**Научный руководитель:**

Добродомов Игорь Георгиевич,  
доктор филологических наук, профессор,  
ФГБОУ ВО «Московский педагогический  
государственный университет»,  
Институт филологии и иностранных языков,  
кафедра общего и прикладного языкоznания,  
профессор кафедры

**Контактная информация:**

ФГБОУ ВО «Московский педагогический  
государственный университет»,  
119991, г Москва, ул. Малая Пироговская, дом 1, строение 1,  
тел. 8 (499) 246-57-12,  
эл. адрес okafedra@bk.ru

*И.Г.Добродомов* /Добродомов И.Г./  
«\_\_\_» 20\_\_ г

